

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPEȘTA, VII, ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47-82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor., Pentru America pe un an 3 dolari.

Germanii iau cu asalt importante poziții rusești

— 616 ofițeri și 11.097 soldați ruși făcuți prizonieri —

Budapeșta, 26 Iunie. — Comunicatele oficiale austro-germane sosite în ultimul moment, anunță că în Volinia, la vest de Socul, forțele germane au luat cu asalt prima linie rusă pe o întindere de 3 km. respingând foarte confracturi. Dela 16 Iunie, am făcut pe acel front prizonieri 616 ofițeri ruși și 11.097 soldați, am capturat 2 tunuri și 54 mitralieze.

Grecia e acum guvernată dela Salonic

— Noui alegeri parlamentare în Grecia —

Atena, 26 Iunie. — Nouile alegeri pentru Camera greacă au fost fixate pentru 7 August.

Sofia, 26 Iunie. — Numeroși refugiați sosiți din Grecia, anunță că situația e extrem de critică acolo. În multe locuri s'au produs încăleări singeroase. Sunt temeri de revoluție. Grecia este acum de fapt guvernată din Salonic, unde dictează Ententa și unde se află actualmente și Venizelos. În toată Grecia e o mare lipsă de alimente, căci aprovizionarea acestei țări se face și acum din grația Ententei.

Franța, Rusia și Anglia vor lua curând importante măsuri militare la Salonic.

Simpatia poporului grec însă nu e de partea lui Venizelos, ci pentru regele Constantin, a cărui popularitate crește, — mai ales de când s'a răspândit vestea, că regele va părăsi Grecia și Venizelos va fi proclamat președinte al noii republice grecești.

Regele Greciei vorbind în chestia nouilor alegeri a spus:

— Dat fiind că există deosebiri de vederi în sinul poporului în chestia politicii externe — doresc să se facă noui alegeri de Cameră. Nu-mi place să mă amestec în certuri de partid. Las că poporul să hotărească.

Intrunirea partidului războinic din România

București, 26 Iunie. — Ofensiva rusă a provocat în același timp în România o vie mișcare în sinul grupărilor politice cari sînt pentru intervenția României în război, alături de Ententa. După ce Mercuri seară clubul conservator-democrat tachist și clubul filipescan, au ținut câte o întrunire, la cari, oratori ca d-nii Sipso-mo, Cosăcescu, Aurel Eliescu, Delavrancea, Mihail Deșliu au atacat guvernul român și au proclamat victoriile rusești. — eri Duminecă, ambe-

le partide unite au ținut o nouă întrunire publică în sala Dacia. A vorbit între alții și d. Take Ionescu, care a anunțat o serie nouă de întruniri publice. Oratorii au cerut mobilizarea armatei române. După întrunire au avut loc manifestațiuni în fața monumentului lui Mihail Viteazu. Guvernul a luat întinse măsuri polițienești și militare, dar n'a fost nevoie de nici o intervenție a forțelor publice.

România ca factor al păcii

Copenhaga, 26 Iunie. — Ziarul danez »Politiken« ocupându-se de discuțiile recente în privința păcii, observă că un rol hotărîtor în această chestie va avea atitudinea României. Personalitățile autorizate din România par că

voiesc să menție neutralitatea. Ele se întrebă dacă au să se teamă de puterile centrale. Pe de altă parte sînt îngrijorate de o rusificare a Constantinopolului și Dardanelelor — care ar avea de urmare o gătuire a României.

Parlamentarii germani în Sofia

Sofia, 24 Iunie. — Deputații germani au sosit la Sofia, eri Duminecă seară, după o scurtă oprire la Nis, unde au fost salutați de vice-președintele So-braniei Momciloff și de comisarul regal Ceaprasikoff. La Sofia au fost primiți de către deputații bulgari, avînd în frunte pe președintele So-râniei Vaceff cum și pe reprezentanții autorităților. Se-

derea în capitală va dura două zile în cursul cărora oaspeții vor vizita curiozitățile orașului și împrejurimile. A treia zi, Mercuri, vor întreprinde o călătorie în provincie, oprindu-se la Kustendil, la celebra mănăstire Rilo, La Plovdiv, Tirnovo și Rusciuk. Întoarcerea se va face pe Dunăre. O comisiune specială a elaborat programul primirii.

DIN ROMÂNIA

Concedierea soldaților în vederea secerișului în România

Ministerul de război român a decis ca soldații cari se află actualmente sub drapel, să obțină concedii în vederea secerișului. Concediile vor fi date pe serii începînd dela 10 Iunie st. v.

România va lua parte la conferința orașelor dunărene din Budapeșta

»Frankfurter Zeitung« anunță din Budapeșta: Conferința orașelor dunărene, propusă de orașul Regensburg, și la care va lua parte, după cum se afirmă și România se va ține în luna Iulie la Budapeșta.

Medicamente din Germania în România

Zilele acestea va sosi la București un important transport de medicamente pentru direcțiunea generală a serviciului sanitar. Transportul acesta va sosi din Germania.

Se așteaptă și alte transporturi de medicamente din Germania.

Amestecul străin în treburile interne ale României

»Steagul« scrie despre manifestațiile fără jenă ce se fac de către unii în România pentru Rusia și încheie astfel:

Rusia e lovită în inima ei în Polonia și ori cât de viguros ar mai mișca din membrele inferioare în Galiția și în Bucovina, ea nu poate aștepta de cât o singură soartă, aceea a învinsului.

Dar rusofiliile noastre nu se preocupă de soarta țării, în cazul victoriei rusești — și-i desfidem să ne arate condițiile în cari Rusia se obligă față de ei a respecta în caz de victorie un stat român independent și liber pe Dunăre și pe Mare — ci rusofilismul pentru ei este o armă în contra adversarilor lor politici.

Învinsă sau învingătoare, Rusia e pentru acești oameni politici sprijinul în luptele lor politice interne. Ceeace credeam definitiv înmormântat în urma războiului dela 1877, reapare astăzi cu un caracter mult mai periculos de cit vechiul caracter religios al rusofiliei din trecut, cu caracterul absolut imoral și cu nota de violență și orbire pe care o dă patima ambiției.

Ce va face Rusia din această armă pe care o câștigă astfel în mod gratuit contra siguranței Statului român? Ne pregătește ea soarta Poloniei?

Iată întrebarea gravă pe care trebuie să ne-o punem neconștient toți cei căți nu admitem o sinucidere națională în favoarea nimănui, care nu înțelegem prietenii peste graniță decât nu-

mai intru cât sunt de folos Statului român și cari nu putem tolera sub nici o formă și pentru nici un motiv un amestec străin în treburile noastre lăuntrice.

Un mare francez contra prieteniei României cu Rusia

»La Politique« tot asupra rusofilismului unora: Asistăm la acest fenomen extraordinar, de nepriceput, că o politică urmată vreme de 30 ani de toți bărbații noștri de stat, se găsește de odată osândită, tocmai în clipa când ea trebuia să dea roade, Ceea ce-i mai grav, e că nici în-găduit n'a fost să amintim motivele adânci ale acestei politici.

O tăcere voită a învăluit-o pentru ca opinia publică să fie lipsită de esențialele elemente ale

unei documentări și a unei serioase hotărâri. Pe de o parte încercări inăbușite de a aduce discuția pe tărâmul faptelor precise; pe de alta, a-iurări, tirade sentimentale, epitete batiocoritoare și amenințări.

Cu toate acestea cei cari, în numele Franței, vor să ne facă să strigăm astăzi: trăiască Rusia, ar trebui să cugete la cuvintele pe cari ar trebui să le graveze în adâncul conștiinței lor, cuvintele unui mare francez și mare prieten al românilor, ce le scria acum vre-o 50 de ani Jules Michelet:

Prietenia Rusiei a fost mai nenorocită pentru Români de cât dușmănia tuturor celorlalte no- roade la oaltă. Sub învelișul acestei prietenii, Rusia a răpit Românilor, o jumătate din terito- riul lor și inăbușit a năpădit tot restul.

să înainteze și i-a silit să se întoarcă pe malul apusan al riului. Am doborât pe ziua de ieri 2 avioane germane. Aviatorii sînt morți. La Gruziatin, dușmanul a atacat în linii dese. A fost risipit și la retragerea lui a lăsat o mulțime de morți și răniți. La vest de Sokul, pe Stir am respins printr'un contra-atac, un atac german. Am prins vre-o 600 prizonieri și câteva mitralieze. În aceeași regiune, greaua artileria germană a bombardat violent regiunea Milsk (opt klm. la sud de Sokul). La Rajmiosto pe Stochod (10 klm. la vest de Svidniți) și la răsărit de Voronczin luptele durează cu cea mai extremă vehemență. Am prins acolo 4 ofițeri germani și 214 soldați. Numărul acesta redus de prizo- nieri se explică prin faptul că trupele noastre nu cruță de loc pe nemți, fiindcă folosesc proiectile explozibile.

În Galiția, pe Stripa, la vest de Haivoronka trupele noastre au cucerit părți de tranșee de ale dușmanului. Aripa noastră stîngă continuă să urmărească pe dușman. Am cucerit orașul Rădăuți (37.5 klm. la sud de Cernăuți). Urmărind pe dușman am prins 22 ofițeri și vre-o 1000 sol- dați, capturând 3 mitralieze și 27 lăzi cu mu- nițiuni.

(23 Iunie). În diferite sectoare ale frontului la sud de Riga, germanii au încercat după o pre- gătire artileristică, să treacă la atac, — dar n'au avut succes. Ieri, avioane dușmane au aruncat vre-o 40 bombe asupra gării din Molodeczno. În seara de 21 Iunie s'au încins la Logosin lupte cari au durat și seara. Încercările făcute de ambele părți, de a trece canalul Oginski, au eșuat. În aceste lupte au fost răniți bravul ge- neral rus Siegelmann și colonelul Berghestrole. Acesta din urmă a murit în urma rănilor căpă- tate. Pe întreg frontul armatelor generalului Bru- silov au loc lupte locale în vechile regiuni de luptă și în noi regiuni, cu deosebire la Radzi- vilov. Dușmanul este iarăși întărit de trupe a- duse de pe frontul francez și italian. În Bucovina atacul nostru progresează. Am ocupat Gura Humora (31.5 klm. la sud de Radauți) și Virniț la Kuni (1 klm. la răsărit). În urmărirea dușma- nului care se retrage în Carpați, am făcut vre-o 300 prizonieri.

— Ministrul de externe rus, Sazonov, a de- clarat unui ziarist american, că stîrșitul războiu- lui numai atunci va fi cu putință numai când duș- manul va fi părăsit toate ținuturile ocupate și va fi acceptat toate condițiile noastre.

Din Balcan au sosit următoarele știri:

»Puterile protectoare« ale Greciei, Rusia, An- glia, Franța, adresând ultimatul lor Greciei l'au motivat astfel: Ele nu voiesc ca Grecia să iasă din neutralitate, dovadă e că au cerut demobili- zarea armatei ei, pentru a asigura liniște și pace poporului grec. Numai că au avut motive de sus- pectare a guvernului Sculdis, care tolerase ac- țiuni străine, ca ocuparea de forturi grecești de trupe bulgare — ceea ce constituia o amenin- țare a forțelor Ententei.

— După prezentarea ultimatului, a avut loc la Atena un consiliu de coroană sub președinția regelui Constantin. Regele a fost foarte agitat, și a primit demisia guvernului Sculdis. El ar fi spus: Sînt prea sus pus, ca să mă înjosec pentru chestiuni politice. Voința poporului să se împlinească. El să decidă dacă trebuie să se urmeze acum o nouă politică.

În parlament, deputații și publicul aștepta cu nerăbdare hotărîrea Consiliului de coroană. În mijlocul unei tăceri solemne, Sculdis anunță de- misia guvernului. Deputații au răspuns cu »Tră- iască Regele«.

MERSUL RĂZBOIULUI

Germanii iau cu asalt fortul francez Thiaumont

— In Wolinia, rușii sînt siliți să se retragă mereu. — In Bucovina, rușii câștigă teren. — Atacuri italiene respinse. — Obligațiile nou- lui guvern grec față de Ententa. —

După cele mai noi știri, se constată că ofen- siva rusă în Volinia de o săptămână de zile n'a mai putut progresa, din contra rușii au fost me- reu respinși, și trupele germano-austro-ungare au redobândit din teritoriul pierdut vre-o 20 de klm. teren în spre Luck. În schimb în Bucovina unde trupele aliate din motive strategice se re- trag în munți, rușii câștigă mereu teren, ocu- pând orașe și sate, fără luptă.

De pe frontul rusesc a sosit în zilele de 24 și 25 Iunie următoarele știri:

(24 Iunie.) La Câmpulung, în Bucovina s'au dat lupte violente pe ziua de ieri. În valea Ze- remos trupele noastre printr'o înaintare de în- conjurare au gonit pe dușman din orașul Kutî. La nord-vest de Tarnopol s'a prăbușit un a- tac rusesc de noapte în focul artileriei noas- tre. La Radzivilov au fost respinse ieri dimi- neață din nou asalturi rusești. La luptele de alaltăieri la nord de acest oraș, a dat noi do- vezi de istețimea ei, prima brigada de glo- tași completată de soldați din Austria de jos, de sus și din Salzburg. Forțele germane și austro-ungare cari luptă în Volinia, câștigă teren dela dușman, pas cu pas la nord de Lipa, la nord-est de Goročov și la vest și la nord-vest de Torczin. Toate contra-atacu- rile întreprinse parte cu forțe noi rusești au rămas fără succes pentru dușman.

HÖFER, mareșal locot.

Înaintări parțiale rusești la sud de Illuxt și și la nord de Vidsi au fost respinse. O es- cadră de avioane germane a atacat gara Po- loczani (la sud-vest de Molodeczno) pe cari s'au observat transporturi de trupe. Tot așa am aruncat bombe asupra gării din Lumi- niecz. — La armata generalului Linsingen, ata- cul nostru a înaintat până la linia generală Zubil- no-Vortir-Zviniacze. Violente contra-atacuri dușmane au eșuat. Numărul prizonierilor ruși este în continuă creștere. La armata generalu- lui conte Bothmer au avut loc numai lupte mai mici între detașamente avansate.

Șeful Statului major.

(25 Iunie). În Bucovina, trupele noastre au ocupat poziții noi între Câmpulung și Iaco- beni. Înălțimile la sud de Berhovat și Viznitz au fost evacuate de noi fără a fi influențat de dușman. Pe frontul galițian obicinuită ac- țiune de artilerie. La nord-vest de Tarnopol au avut loc și lupte de mine și granate de mină. La sud-est de Beresteczko am respins mai multe atacuri dușmane. La Holatin-Grn am luat cu asalt înălțimile la nord de Lipa. Dușmanul a avut aci grele pierderi în morți. La vest de Torczin, trupele noastre au pătruns în poziția dușmană și au respins violente con- tra-atacuri rusești. La Stir, mai jos de Sokul situația e neschimbată.

Höfer, mareșal locot.

Pe părțile nordice ale frontului s'au încins în mai multe locuri lupte cu detașamente de re- cunoaștere, în cursul cărora au căzut în mâi- nele noastre prizonieri și pradă. La armata generalului v. Linsingen față de atacul nostru în progres, au rămas și pe ziua de ieri infruc- tuoase puternice contra-atacuri rusești în de- sebi de ambele părți de Zaturce. La sud de Plaszevka la sud-est de Beresteczko, au fost respinse atacuri dușmane cu forțe însemnate.

La armata generalului conte Bothmer nu s'au produs evenimente deosebite.

Șeful Statului major

Comunicatele rusești anunță următoarele:

(22 Iunie). Regiunea capului de pod Uexhull a fost violent bombardată de artileria germană. În noaptea de 21 Iunie, germanii după o pre- gătire artileristică au atacat pozițiile în regiunea Dunaburg, de a lungul liniei ferate Ponievicz și de a lungul liniei ferate ce duce la Varșovia. Au fost pretutindeni respinși. La Dabalovke (12 verste la sud de lacul Viszniev) germanii au a- atacat după un viu foc de artilerie. Ei au eue- rit părți din tranșeele noastre. Dar cu rezerve noi am reușit să respingem pe germani în tranșeele lor. La sud de Krevo, germanii au trecut peste Krivolanka. Focul nostru concentric i-a oprit

RĂZBOIUL CU ITALIA

Atacuri italiene respinse în sectorul Plöcken. -- Succesul aeroplanelor și submarinelor noastre. -- Două aeroplanuri italiene distruse, un crucișător și distrugător italian scufundați.

Comunicatele lui Höfer anunță următoarele de pe frontul italian:

(24 Iunie) În sectorul Plöcken, dușmanul după o intensivă pregătire artileristică, a întreprins atacuri de infanterie contra pozițiile noastre de pe Lahnerjoch și pe micul Pal. Ambele atacuri au fost respinse. Situația e neschimbată. Gara Ala a stat sub focul artileriei noastre grele.

(25 Iunie). Pe frontul ținutului de pe coasta pozițiile noastre între Mare și muntele Sabotino a stat un timp oare-care sub focul violent al artileriei dușmane. La răsărit de Polasso s'au produs lupte cu granate de mină. În cursul nopții, 3 torpiloare și o barcă cu motor au încercat un atac prin surprindere asupra portului Pirano. Indată însă ce bateriile noastre de coaste au deschis focul — vapoarele dușmane au luat-o la fugă.

Pe frontul Carintian luptele s'au redus la focuri de artilerie, după ce trupele noastre au respins un atac în sectorul Plöcken. În Dolomiți s'a prăbușit un atac al italienilor pe poziția noastră dela Ruffredo, în focul nostru concentric. Intre Brenta și Ets, acțiunea de luptă a fost redusă. Atacuri izolate ale dușmanului au fost respinse. În regiunea Ortler a eșuat atacul unui detașament dușman în fața micului Eiskögler.

Höfer, mareșal locot.

— Comandantul flotei austro-ungare anunță următoarele acțiuni victorioase:

Câteva din torpiloarele noastre au bombardat în dimineața zilei de 25 Iunie, stabilimentele industriale și un tren de marfă în mers, pe coasta de răsărit italiană, la Giulianouvo. Prin această bombardare a explodat locomotiva trenului, patru vagoane au fost cuprinse de flăcări; mai multe vagoane au fost vatamate. Torpiloarele noastre s'au întors neatînse.

În seara zilei de 25 Iunie, locotenentul de marină austriac Bantfield, opt minute după ce și-a luat zborul cu un aeroplan, contra unui hidroplan dușman care venise să atace Triestul, l'a doborât pe acesta din urmă într-o luptă aeriană deasupra mării. Observatorul (italian) e mort, pilotul (francez) a fost prins. Hidroplanul italian »F. B. A. 12« a fost adus la Triest.

La 24 Iunie dimineața o escadră de aeroplanuri austro-ungare au bombardat cu foarte bun succes podurile de cale ferată și gara italiană de la Ponte di Pianie precum și portul Grado. Podul a fost nimerit de patru bombe. Toate aeroplanurile austro-ungare, deși viu atacate s'au întors nevătamate. O oră mai târziu, un hidroplan francez, tipul F B A. a fost doborât într-o luptă aeriană în golful Triestului, tot de locotenentul Ranfield. Hidroplanul dușman s'a prăbușit 4 km. departe de Grado, în mare. Sub protecția bateriilor dușmane, o barcă blindată cu motor a reușit să scape hidroplanul, al cărui aviator trebuie să fie grav răniți.

La 25 Iunie, dimineața, un submarin austro-ungar a scufundat în strâmtoarea Otranto, un crucișător italian de tipul Principelui Umberto, care a fost însoțit de un distrugător tip Fourch. Distrugătorul a urmărit submarinul nostru cu bombe, apoi s'a întors la locul de catastrofa al

crucișătorului italian, unde de asemenea a fost scufundat de submarinul nostru.

— Agenția italiană Stefani anunță că aeroplanurile austriace cari au bombardat Veneția — au omorât 6 persoane și au rănit mai multe. Citeva case au fost avariate.

— Partidul republican italian a exclus din partid pe membrul său Commandini care a acceptat un portofoliu în noul guvern.

LUPTLE DIN APUS

Fortul francez Thiaumont luat cu asalt de germani. -- Încă 3000 prizonieri francezi. -- Scene furtunoase în Camera franceză.

Pe cât de eroici se luptă francezii la Verdun, apărând cu o rezistență extremă fiecare metru pătrat din pământul patriei lor, pe atât de superiori se arată germanii în metoda lor de luptă, eucerind săptămână după săptămână câte un nou fort, câte o nouă fortificație din preajma Verdunului, apropiindu-se astfel tot mai zmult de ținta ce și-au pus-o.

Iată acum ce anunță comunicătele germane despre noile victorii dobândite.

La dreapta riului Meuse, trupele noastre, în frunte cu regimentul 10 bavarez de infanterie »König« și a regimentului de infanterie bavarez de gardă, după o pregătire artileristică cu efect pe înălțimele »Froide terre« (Pământ rece) și la răsărit; au trecut la atac, și au luat cu asalt fortul blindat Thiaumont, au eucerit cea mai mare parte din satul Fleury și au cștigat teren și la sud de fortul Vaux. Până acum am adus în tabăra de concentrare 2673 prizonieri francezi, între cari 60 ofițeri. Pe restul frontului au loc în unele poziții vii lupte de artilerie, patrulă și aeroplanuri. La Haumont a fost doborât într-o luptă aeriană un monoplan francez. Locotenentul Wintgens a doborât al 7-lea aeroplan dușman, un biplan francez la Blamont.

(25 Iunie). Dușmanul a desfășurat în sectorul la sud de Canalul La Bassee până peste Somme, și în cursul nopții o vie acțiune de artilerie, a bombardat orașul Lens și împrejurimile și a răspândit fără succes gaz asupra liniilor noastre în regiunea Beaumont-Hamel (la nord de Albert.) La stînga riului Meuse, focul dușman a ajuns la o mare intensitate spre seară, mai ales pe înălțimea Mort Homme. În cursul nopții au avut loc mici acțiuni de infanterie victorioase pentru noi. În pozițiile noastre noi, câștigate la răsărit de Meuse, s'au încins violente atacuri de artilerie, sub o desfășurare continuă și vehementă a focului de artilerie de ambele părți. Toate încercările francezilor, de a recuceri terenul pierdut prin contra atacuri, au eșuat cu cele mai grele pierderi pentru dâșii. Au mai pierdut încă peste 200 prizonieri. La răsărit de St. Die am prins printr'un atac de patrulă 15 francezi.

— Interesant e cum anunță comunicătele franceze dela 23 Iunie victoria germană dela Thiaumont:

— Pe malul drept al riului Meuse germanii după o aprigă pregătire artileristică în cursul nopții, au întreprins dela 8 ore dimineața o serie de atacuri pe o mare întindere, și anume pe un front de 5 km., dela înălțimea 321 până la răsărit de Domloup. Atacurile au fost întreprinse de mari forțe germane, și unul după altul cu o înverșunare extra-ordinară, cu toate pierderile colosale pricinuite lor de focul nostru concentric. După mai multe asalturi zadarnice, germanii au reușit să ia tranșeele noastre din linia primă și fortul Thiaumont. Un puternic atac german, care a ajuns până la satul Fleury, a fost respins de un viu contra-atac ale trupelor noastre.

— În Camera franceză s'au produs scene violente înainte de votarea încrederii în guvernul Briand.

Deputatul socialist Gaude, a strigat: Noi cei 89 deputați socialiști sintem încă în minoritate dar se va repeta anul 1793, anul revoluției.

Știrile zilei

RUGA

Cînd deznădejdea în inima mi se zbate,
Apari, Marie, în haină de lumină;
Duios pe-a gîndului pustietate
Presară-mi flori din lumea ta senină.

Să mai trăesc din nou copilăria
Și anii mîngăioși din tinerețe;
S'ascult în codru iarăș simfonia
Sublim-a firii blînde și mărete!

ZOE G. FRASIN.

Prim ministrul ungar la Viena

Contele Tisza a sosit azi dimineața la Viena, și a avut dimineața o lungă constătuire cu ministrul de externe Burian.

Ședința Camerei ungare

Aflăm că Mercuri 28 Iunie, Camera deputaților va ține ședința formală, în care diferitele comisiuni parlamentare vor depune rapoartele lor despre noile proiecte de legi.

Prizonieri muntenegreni pentru munca câmpului

Din Esseg se anunță: Pentru a compensa lipsa de brațe de muncă, în vederea secerisului, au fost aduse în acest comitat și prizonieri muntenegreni cari alătura de prizonierii ruși vor săvârși munca câmpului.

Brutăriile oprite să lucreze în timpul nopții

Monitorul oficial ungar publică azi o ordinațiune prin care se interzice lucrul de noapte la brutăriile din Ungaria. Fabricarea pâinii, turtelor, cozonacilor, este de acum înainte oprită dela 6 seară până la 6 dimineața.

Primăriile din orașele boheme vind giște

Din Praga se anunță, că oficiile de vinzare ale primăriilor din orașele Praga, Zizkov și Smiehov au început să vindă găște. Cele grase se vind cu cor. 4.80 kgr., iar cele slabe cu 4.30 kgr. Fiecare găscă poartă de git o tablă pe care sint indicate prețul și greutatea.

Rivalitatea între Viena și Budapesta

Deputatul german Nauman, într'un articol ce l'a scris într-o foaie berlineză despre adunarea de constătuire a »Frăției de arme« din Ungaria, a spus între altele:

— »Rivalitatea cea ce există între Viena și Budapesta — pe care numai cunoscând istoria, o putem intelege — este o piedică și în apropierea între Germania și Ungaria. Naumann spune apoi ce ar fi de dorit ca și germanii să invețe limba ungară. »Dela Ungaria și dela Austria, — Germania ar putea învăța în deosebi în ce privește rezolvarea practică a chestiunii naționalităților.« — Aci deputatul german — curat că a nimerit cu oiștea în gard. Oare ceva mai bun n'au de învățat germanii dela austrieci și ungari — decât rețetele practice pentru problema naționalităților?...

Cum mor prizonierii...

Prizonierul rus Arifon Arifonov, dela fabrica de cărămizi Drasche din Budapesta, scaldându-se eri într-o baltă mare formată din apă de ploaie, îi s'a făcut rău, și s'a inecat. Medicul poliției a constatat că prizonierul rus a murit de o boală de inimă.

O carte care a fost trecută cu vederea

din cauză că a apărut puțin înainte de izbucnirea războiului (și epoca războiului a trezit alte preocupări), dar care e totuși o carte cu o reală valoare literară și de cercetări sociale — este volumul »Când joci teatru românesc în țara ungurească« de Leonard Paukerow, ziarist și publicist din București. E un volum care cuprinde interesante impresii și icoane din turneul trupei teatrale Victor Antonescu, întreprins în toamna anului 1913 și contribuțiunii la cunoașterea problemei teatrului românesc în Ungaria.

Presă română din Ardeal și din București a făcut o caldă apreciere acestei lucrări. Așa ziarul oficios român »Viitorul« de două ori (Vezi numerele 2295, 2297, din 2 și 4 Iulie 1914) s'a ocupat pe larg de aceasta carte, și între altele a observat următoarele:

»Cea mai comprehensivă povestire a peripețiilor teatrului românesc în Ardeal, o avem în volumul d-lui Leonard Paukerow, publicat în Budapesta. Într'un volum mare de 192 pagini, cu numeroase chipuri în text, autorul are meșteșugul să ne prezinte în culori vii, ce-au făcut, ce au păținit, cum au lucrat tovarășii de idei și de artă ai d-lui Victor Antonescu.

E o carte plină de amănunte pitorești, de anecdote distractive, de vederi juste prinse la fața locului. Cefind cartea d-lui Paukerow, înțelegem focul de viață ce pîlpăie în orașele, în orașelele și în satele ardelenesti.

Lucrarea d-lui Paukerow este una din cele cari trebuie să fie pe drept lăudate: Bogăția povestirilor circumstanțiale, sultu patriotic ce-o strecoară, mulțimea figurilor bine reușite, face din acest volum o carte de bibliotecă, un document pentru cei ce se ocupă cu expansiunea culturii românești dincolo de granițe. Și pentru aceste felurite caități, recomandăm lucrarea d-nului Paukerow, cercurilor culte românești. De astfel citirea unei astfel de cărți este edificatoare: Ea ne arată cât fond de entuziasm sănătos, călă cultură și conștiință națională e în poporul ardelenes.

Volumul acesta se poate procura și dela Administrația ziarului »Foaia Poporului Român«. Cititorii acestui ziar, îl obțin cu preț redus în loc de cor. 2,20, numai cu 1,20, inclusiv porto.

Principalele hotăriri luate de conferința economică a Ententei

Iată principalele rezoluțiuni luate de conferința economică dela Paris:

1. Măsuri pentru timpul războiului.
2. Măsuri tranzitorii pentru perioada de reconstituire industrială, agricolă și mănăstă a țărilor aliate.
3. Măsuri permanente de ajutor și colaborare între aliați.

Primele măsuri cer punerea în concordanță a legilor și regulamentelor spre a interzice comerțul cu inamicul.

În acest scop, aliații vor interzice naționaliilor lor și oricărei persoane de pe teritoriul lor, orice comerț cu locuitorii țărilor inamice, precum cu supușii inamici în oricare parte ar locui.

Cu persoanele, casele de comerț și societățile a căror afaceri sunt controlate în tot sau în parte, de supușii inamici.

Aliații vor opri intrarea oricăror mărfuri din țări inamice.

Ei vor stabili un regim special pentru supușii inamici. Ei vor sechestra sau controla, sau chiar lichida, casele de comerț inamice.

Ei vor completa în orașe măsurile de aprovizionare ale inamicului, unificând listele de

contrabande de războiu, subordonând autorizațiile de export în țările neutre la garanții foarte riguroase.

A doua parte a hotăririlor aliaților cuprinde declarația că aliații vor căuta mijloacele cele mai bune, spre a restitui țărilor victime ale distrugerilor, spoliățiunilor și rechizițiunilor abuzive, avutul lor, sau a le ajuta la reconstituirea materialelor prime industriale și agricole și a florei de comerț.

Aliații convin de a refuza tratamentul națiunii celei mai favorizate puterilor inamice, pe

timp de o sumă de ani ce se va fixa.

Ei se angajează să-și asigure în mod reciproc deuseul de compensații.

Ei vor fixa o perioadă în timpul căreia comerțul puterilor inamice va fi supus la regule particulare iar mărfurile originale ale acestor puteri, vor fi supuse la oarecare prohibițiuni.

Vor face în sfârșit, în așa fel, încât să împiedice exercițiul pe teritoriul lor, de către supușii inamici a anumitelor industrii sau profesii, interesând apărarea națională sau independența economică.

Birurile și mizeria în Franța

Geneve, 26 Iun. Din Paris se anunțe: D. Compere-Morel publică în »Humanite« un articol asupra nenorocirilor aduse de război asupra omeniței.

Războiul e un mănăcător de oameni, care nu se mai satură nici când; îi trebuie pe fie ce zi carne și sânge.

Victimele și le procură prin fier, foc, otravă, Câmpul său de operații a devenit acum nelimitat, grație științei, care i-a întins o mână de ajutor.

Cheltuielile necesitate de toate aceste cerinți întrec orice prevederi; până acum fie ce țară mare le poate socoti cu miliardele.

Față de o astfel de situație financiară, împrumuturile, apelurile la creditul intern, la împrumuturile particulare, etc., nu sunt suficiente și deci oamenii de stat s'au gândit la crearea de noi biruri.

Sistemul e bun—pentru că nu e posibil altfel;—însă trebuie să se bage de seamă că aceste biruri să nu lovească tocmai în cei mai loviți de mizerie cum se procedează cu actualul impozit direct din Franța.

În timp ce viața s'a scumpit atât de

amar, Parlamentul votează impozite ce lovesc tocmai pe cei săraci, stabilind în primul loc impozitul pe consumație.

Sporirea impozitelor indirecte e o nedreptate ce se face—în orice țară claselor mizere—în timp ce impozitele a supra celor bogati, cum e spre pildă cel asupra câștigurilor realizate în cu sul războiului deși votat de camera franceză, dormitează în cartoanele Senatului.

Poporul sărac nu poate privi cu liniște astfel de lucruri.

În jurul lui, în fața lui, lângă el, mulțimi de războiului sau realizat averi colosale și scandaloase. Și acest popor nu încetează un moment a se întreba, pentru ce bogati nu sunt obligați să deie Statului o contribuție proporțională cu câștigurile ce le realizează.

Acești bogati duc o viață de beșug, de lux și nu se lipsesc un moment de distracțiile și plăcerile cele mai costisitoare.

Pentru ce nu se votează impozitul proporțional pe cenit care ar constitui o măsură dreaptă și bună?

Dela administrația »Foaia Poporului Român«, Budapesta, VII., Ilka-utca 36, se poate comanda următoarele:

Cântece din războiu

(carte din 96 pagini), cuprinde cele mai noi cântece din războiu, intitulat

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

Harta Europei

cea mai nouă ediție, care cuprinde toate țările învrajbite, fiecare țară separat colorată costă 1.50 cor., plus 10 fileri porto postal.

Rugăciuni pentru soldați

cu binecuvântarea Pr. SS. LL. episcopii Dr. E. Cristea (pentru gr. orientali) Prețul: 1 exemplar cu porto postal 10 fileri;

50 exemplare cu porto postal 3 cor. 20 fileri;

100 exemplare cu porto postal 5 cor. 30 fileri.

Calendarul »Foi Ilustrate«

cu diferite ilustrații originale din războiul mondial, pe care ar fi bine să-l aiibă fiecare om, pentru ca să-l țină ca o amintire din aceste timpuri grele. Costă numai 30 fileri, plus 5 fileri porto postal.

Octoihul

(carte frumos legată în roșu, cu 320 pagini), care cuprinde toate cântările bisericesti, ca: Rânduiala Vecerniei, Liturghiei și a Liturghiei; cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polileul, Pripelele, Catavasiile, Irmoasele, Svetilnele și multe altele, costă numai 2.40 cor., plus 20 fileri porto postal.

»Dor și jale«

adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postal.

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțu, Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36.